Atmeneti vagdsfordulé.
Rendellenes dsszetételii erdik hozamainak meghatirozasa.
Irta: Ajtay Viktor.
Tanulmanyom harom részbél all: 1. Médositasok.
II. /A cimben foglaltak kifejtése. ITI. Kovetkeztetések.

1. Modositdsok.

Tébben kifogasoltak, hogy az Krdészeti Lapok 1937.
évi I. havi fizetben kozolt 3. rajzabra kezelése nehézkes.
Az alabbiakban szamokban adom a ,c“ értékeket, kissé
modositva, hogy a kozbesités konnyebb legyen.

13

»¢ értékei a stirliségi fokok szerint:

1.0 stiriség mellett St 0.0 0.0
0.9 . p st e T 0.2 0.3
0.8 " b )8 0.3 0.4
0.7 2 - AN e 4 0.7 0.9
0.6 5 A R T 1.4 1y
0.5 " SOl Ry 1 2.0 2.5
0.4 " ., R ¥ 2.6 €3
0.3 o T T 3.2 4.1
0.2 . o "Bt v L ARG 3.6 4.6
0.1 o 5 pos oyl 3 O 3.8 4.8
0.0 ” ol Pnle Bl ol Db

Az elsé figgélyes sort akkor hasznaljuk, ha a mai
kor a vagaskornak 80%-anal tobb, a mésodikat akkor, ha
0—25, vagy 60—80%-a, a harmadikat akkor, ha 25—60%-a
kozott van. |

Magyar Janos (soproni) hozzaszoliasiaban * java-
solta, hogy a ¢ fogalmat a Fekete Zoltan-féle dllomdny-
jésag* szoval jeloljik. Magam soha jobb szt erre a
fogalomra nem taldlhattam volna, kérdés azonban, hogy
Fekete professzor tr, aki ennek a miiszavunknak alkotéja,
elfogadja-e az 6 kifejezéséhez azt a fogalmat, amit a o

*L.: E, L. 1937. XTI. fiizet, M2. old. VI. L

e T
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Jelol. Azért aggilyoskodom, mert éppen Fekete professzor
ar adjunktusa, dr. Kovdes Erné és Magyar Janos birala-
tukban nem fogadtik el a ,¢* tagot, amely pedig ennck a
fogalomnak a tébbi tényezdvel egyenlé ranga alkatrésze.
Azonban, minthogy éles kiilonbséget kell tenni a fdk fejlé-
dési képessége és az dllomdny fejlédiképessége kozott,
mégis megkisérlem, hogy a fak fejlédiképességét ezzel a
szoval, az allomanyét pedig ,dllomdanyjésdg” szoval je-
161jem. '

Hibaigazitds. Az 1938. évi 1I1. fiizet, 224. oldal, 9.
bekezdés masodik soratdl kezdGdd szamitast elvétettem, ezt
a kovetkezéképen helyesbitem: ,minthogy 5 fokon beesii-
lok, 4-gyel osztani és az eredményhez 1l-et adnom kell.
Eszerint 6.2:4 = 1.55 + 1= 2.55 =/, hasonl6 szamitias 1nut-
Jjin 954 —= 9244 I—=3 1=7F_ a kebt6 aflaga. 2.8=—71"

Ezekutan ratérhetink tulajdonképeni targyunkra.

Esztergomi eléadasom alkalmaval

Magyar Jdnos, a veszprémi plispokség kisbarapati
erd6hivatalanak vezetGje a kovetkezdket mondotta: ,Sokal-
lom a 40%-os taltartisi id6ét, mert ha 120 éves vagasforduld
mellett dllomanyaim egy részét 168 éves kordaig fenn kel-
lene tartanom, a mai viszonyok kozott kart szenvedne az
uradalom. Annak a méretii anyagnak, amelyet a kozel 170
éves vagaskorban végrehajtott hasznalat szolgdltat, ma
kereslete nines, vagy alig van, s hogy a jovében legyen,
nem igen remélhetd. Kiilonben is ennek a kotelezettségnek
altalanos kimondasa a- birtokosra nézve talsagos meg-
kiotottséget jelentene. Lehet eset, hogy valami — de gaz-
dasigi — okbol egyes alloményokat véagaskorukon tdl
40%-nyi id6ig is tarthatunk, de ezt altalanosan és kotelezd-
leg kimondani nem lehet®.

Kovdes Jézsef, a veszprémi piispokség karadi erdd-
hivatalainak vezetdje, a kovetkezdket javasolta: ,En 1is
osztom Magyar Jdnos kartirsam nézetét, s ha el is fogad-
nam, hogy a kitiing fejlédésii allomanyokat lehet 40%-nyi
tiltartasra itélni, nem fogadhatom el, hogy mennél sila-
nyabb egy allomany, ardnylag anndl hosszabb ideig kell
fenntartani. Eppen ezért javasolom, hogy a ,siirgds vdgds®
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kiiszobértékeit meghatarozé koriv és a ,vdgdséretiség®
kiiszobértékeit jelslé koriv kozé egy dimenetes girbe iktat-
tassék be, mely a 9= 70 ponthdl indul ki és a == 10 pont-
ban ér véget®.

Anélkiil, hogy a lap hasabjait egyes részletek boneol-
gatisdra igénybe venném, kijelentem, hogy a két észre-
vételt koszomettel magaméva teszem, azt azonban sziiksé-
gesnek tartom hangsilyozni, hogy sem Magyar Jdnos észre-
vétele, sem Kowvdes Jozsef javaslata nem all az eddigiekkel
ellentéthen.

Alapfeltétel volt, hogy nem érdemes fenntartani 0.5,
vagy ennél kisebb silirliség(i allomanyt, ha az alkotd faknak
fejlodd képessége kozepes (3) vagy ennél gyengébb, mert
az ilyen allomany vagasérettségét elérte. Ezért tulajdoni-
tottuk neki a 9 =10 értéket.

Kovdes Jozsef javaslata azt jelenti, hogy az ilyen,
vagy ennél silinyabb Allomany, barmilyen kord is, nem
csak vagdsérettségét, hanem tartalékoldsi hatarat is érje el
és ezt tovabb fenntartani még a hozamszabalyozés erdeké-
ben se lehessen.

Legkevéshé sem tagadom meg az eddig eldadottakat,
ha a silany allomanyokra vonatkozéan az itt kifejtett, a jo
allomanyokra pedig a 40%-nyi taltartast altalanositom,
helyesebben ardnyositom, a kettének osszhangba hozatala
céljabol az ,dtmeneti-gorbét” heiktatom.

Harom ivet szerkesztettem azzal a céllal, hogy va-
lasztasra boesassam, melyik felel meg leojobb‘m a gyakor-
latnak.

Az ,,4“ iv a kovetkezéképen keletkezett: ¢ = 0-nal
az egész 40%-os tiltartds megmarad, o= 1-nél ennek %1
része, o = 2-nél $/yy része marad meg és igy tovabb, tehat
a 40%-o0s tiltartias egyenletesen, de esokkenden elosztodik
a o értékének novekedése szerint. A taltartasi idével ard-
nyos tavolsigot tehit a kovetkezd képlet hatarozza meg:

t,—(1—049)
J¥=a félhir meghosszabbitasara kimérendé ta-
volsig. : : '
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A ,C* iv ugy keletkezett, hogy az egyes 3 értékek-
hez tartozo félhirokra meghosszabbitasként kimértem an-
nak az id6nek 40%-at, amely alatt az ugyanolyan ¢ értéki
allomany vagaskorat eléri. Képlete:

to=04y 100 — 3

A ,B“ iv olyasféle, mint az ,,4“ iv, a kiilonbség az,
hogy a 40%-ot nem egyenletesen osztottuk fel, hanem a
¢ értékek novekedése szerint négyzetesen csokkentettiik.
Képlete:

g=4—004¢?

Magam ezt az utolsé, vagyis ,,B*, ivet ajanlom elfo-
gadasra, a példakat is eszerint dolgoztam ki.

Modosul tehat az az el6bbi tétel, hogy a 14-nél
nagyobb vagassorrendszidmmal biré allomanyok siirgfs va-
gassziikségiiket elérték, mert ez csak az egészen jo dllo-
manyra marad érvényben, tehat a 14-nél kisebb vagés-
sorrendszamu allomanyok kozott is lehetnek olyanok, ame-
lyek siirgésen vagasra bocsatanddk, illetve tovabb nem
tartalékolhatok.

Ez a modositis a grafikus eljarast tolja el6térbe a
szamitasi eljirdssal szemben.

Esztergomban t6bb példan bemutattam, hogy tabla-
zatok segitségével barmely vagassorrendszam és annak
négyzete 12—15 mdasodperc alatt kiszdmithatd, a rajzabras
megoldassal ezzel szemben valamely allomanynak 1. vagas-
sorrendszama, 2. években kifejezett vagasérettségi kora és
3. tartalékolasanak szintén években kifejezett kora, 10—I2
masodpere alatt meghatarozhato.

Példa: (lasd 1. rajzabrat.)

A rajzabra hasznalatahoz azt a magyarazatot kell
flizni, hogy a felil levé f=35, 4, 3, 2, 1 értékekhez a bal-
rol-jobbra lefelé siillyedd, az alul levé f=1, 2, 3, 4, 5 érté-
kekhez a balrol-jobbra felfelé emelkedd stirliség-vonalak
tartoznak, s hogy a , 325 esetre vonatkozd gra.fikoﬁ, tér-

hidny miatt, feltiintethetd nem volt.
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1. Vagaskor: V, =80 éw.

2. Mai kor: K, =67 év.

3. A fak feJloder-u foka: =3,

4. Redukalt sfirtisége: 0.8’ =8.5.

Az eljaras a kovetkezd: (lasd a 1(1,]zabran lev6 szag-
gatott vonalat).

a) elbszor a 80 éves id6léptékrél korzébe fogjuk a
67 évet,

b) indulunk az als6 f= 3 pontbdl és megkeressiik
a 3 fejlédéképesség vonalnak a kozbesitett 85 slirliség-
vonallal valé metszéspontjat,

¢) azon a milliméter vonalon, vagy vonalkozben,
amelyiken a metszéspont van, kimérjiik a ¢ tengelyt6l az
»a* alatt korzébe fogott tavolsigot. Ott tliszirissal és kis
korrel megjeloljik a pontot: ,p%,

d) ennek a ,p*“ pontnak a kozponttél vald tavolsaga,
centiméter és alrészei szerint kimérve, lesz a vagassorrend-
szam értéke: 9.5,

e) ettél a ,,p“ ponttél a » tengellyel parhuzamosan
a korivig (pi-ig) mért és a 80 éves iddléptékrdl leolvasott
érték az az id6 években, amennyi még hatra van a vagés-
érettségig: 5 év,

f) ugyanigy (tehat idélépték szerint) mérve az at-
meneti ivig (p:-ig) a nyert érték években jeloli azt az id6t,
amennyi még hitra van a tartalékolds hataraig: 31 év,

(Megjegyzés: A ,p“ pontnak megjelolése nem is igen
sziikséges, ha a vagassorrendszam értékét ismerni nem
akarjuk, ebben az esetben a ,b* mfivelettel felkeresett mil-
Jliméter vonalkozben a ¢ tengelytél az ivekig mért tavolsag
nem a hatralevd idét, hanem években kifejezve azt a kort ha-
tarozza meg, amelynél az allomdny vagasérettségét, illetve
tartalékolasi hatarat éri el. Ebbdl az adathdl a hatralévd 1ddt
agy kapjuk meg, hogyha beldle a mai kort levonjuk. Ha pe-
dig olyan vonalzbink vannak, amelyeken a milliméterbeosz-
tas helyén az iddléptékeket ragasztottuk fel, a korzdével valod
ide-oda méresikélés elmarad, mert a vonalzé O ponjtinak
a ¢ tengelyhez vald illesztésével ezek az adatok kozvetle-
niil leolvashatdk. Kz tomeges munkdnal nagy idémegtaka-

BT
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ritast jelent, 4gy hogy egy kis gyakorlat utin a vagis-
érettség kora és a tartalékolds kora, tehdt mind a kettd, a
rajzabrabol 5 masodpere alatt meghatirozhato).

Az el6bbi adatok szerint tehdt az allomany vagas-
sorrendszama 9.5, a vagasérettségig hatralévs idé 5 év, a
tartalékolasi hataridéig hatralévé idé 31 év.

Ennek a Kowvdes Jozsef inditvanyara végrehajtott
modositasnak tovabbi elénye az, hogy a vagassorrendszam
szamszerd értékének meghatirozisa legtobbszor felesle-
gessé valik és helyébe a vigasérettség és tartalékolis évek-
ben kifejezett korhatara, illetve az ezekig ,hdtralévd idi 1ép.

Ugyanis az abrahdl egyszerti szemrevételezéssel is
kitlinik, hogy mindketté a vagaskortdl és az allomany-
josagtol fugg.

Ennek a meggondolasnak az alapjan késziilt az 1.
szam tablazat, amely két részbél all: ,, 4% jeli része az
W (a megmaradé fak fejlédési képességét jelols) ténye-
z0k szerint tintet fel (redukilt) silirtiség-adatokat. A sfirfi-
ség-adatokkal egysorban levé ¢ érték megfelel annak, amit
az éppen targyalas alatt levé fejlodési fok és a redukalt
stirliség viszonyszamabol szamithatunk ki.

Példaul: Ha a fak fejlédése jo (2), és a redukalt
stirliség 0.57, akkor az allomanyjosagot kifejezé tényezo
o =35, ha pedig a fak fejlédése rossz (), a redukélt siiri-
ség = 0.62, az allomanyjosag tényezbje ¢ =9,

A tablazat ,,B“ részében minden ¢ érték soraban két
szam Aall. A fels6 szam években fejezi ki azt az életkort,
amelyben az allomany vagasérettségét (V. ), az alatta levd
sorban levé szam pedig (T,) azt az életkort jeloli, melyben
az allomany a tartalékolas hatarat éri el

Példa: A fak fejlédésképessége kozepes (3), a redu-
kalt stlirtiség 0.68, a tervezett vagaskor 80 év, tehat a 0.68-
nak megfelelé sorban és a 80 éves vagaskor oszlopaban két
szam: 70, illetve 94 all. Bz azt jelenti, hogy az ilyen &allo-
manyt 80 helyett mir /0 éves koraban kezdhetjik el végni
és a hozamszabdlyozis érdekéhen 94 éves koran til nem kel-
lene fenntartani.
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(Megjegyzés: Figyelembe kell venni, hogy ez a tab-
lazat ecsak a vaghaté korban levd allomédnyokra vonat-
kozik).

Visszatérve Kovdes Jozsef javaslatiara, amely a va-
gassorrendszam helyett a ,hatralevé id6“ hasznalatiat teszi
lehetévé (ez pedig igen nagy eldny!) vegyik el§ ismét az
1. szamu tablazatot és két allomanyt allitsunk ennek segit-
ségével egymassal szembe. Az ,a* dllomany adatai V, =60
év, k, =40 év, 0.s=0.7, f=4. A tablazat szerint ez az
allomany vagasérettségét 48, tartalékoldsi hatarat 64 éves
koraban éri el. A ,b* allomany adatai: V ,=80 év, k, =70
év, 0.s=0.8, [ =3, ez tehiat vagisérettségét 74, tartaléko-
lasanak hatarat 100 éves koraban éri el. Tegyiik fel, hogy
az erdének csak ez a két dllomdnya van. Az adatokbdl az
kovetkezik, hogy 4 évi sziinetelés utan a ,,b“ allomanybdl
kezdiink vagni és ha teriiletileg egyenlé hozamokra tore-
kediink, 100—74—26 éves atmeneti vagisforduld szerint.
Kozben attériink az ,,a részlet vagasara és pedig 48—40—8
év mulva, amikor pedig az ,,a“-val végeztiink, vissza tériink
a ,b" részletbe. Marmost esak az a kérdés, hogy egyenletes
teriilethozamok mellett az ,,a“ allomany elfogy-e vagasanak
megkezdése és tartalékolhatdsinak ideje kozott, wvagyis
64—48—16 év alatt? Ha elfogy, a feladatot megoldottuk, ha
nem, akkor médositani kell a hasznalatok mértékét, nehogy
az ,,a“ allomany utolsé részletei a 64 éves kort tillépjék.

Ha pedig a birtokosnak az a kivansaga, hogy a két
-allomanyt a jov6ben kiilon-kiillon hozamszolgéltatasra ren-
dezziik be, példaul az ,a“-t, mint biikkkost 80 éves, a ,,b“-¢,
mint fenyvest 60 éves vagasforduld szerint, ez esethen 4 évi
sziinetelés utan 26 éves atmeneti vagasforduld szerint kezd-
jik vagni a ,,b“ erd@részletet, az ,a“ erddérészletben pedig
8 évi sziinetelés utan 16 évi atmeneti vagasfordulé szerint
pdrhuzamosan szabalyozzuk a hozamokat.

A szabaly tehat a kovetkezo:

1. Nem vagunk a vagéasérettség elérése elGtt.

2. Mindig azt az allomanyt vessziik sorra, amely ro-
videbb id6 - alatt éri el a tartalékolas hatarat.
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3. Egyenlé esély mellett a silinyabb megelézi a job-
bat, tehat a nagyobb ¢-ji allomdny a kisebb ¢-vel birét.

A vagisérettség és tartalékolas hatarértékeit:

a) altalanos (hozamszabalyozasi) feladat esetén az 1.
szama tablazatbol,

b) a vagassorrend pontosabb meghatarozisa céljabél
a rajzabrabol,

¢) kényes esetben, példaul, ha peres iigyben kell vé-
leményt nyilvanitani, szabatos elémunkilat alapjan szerzett
adatokbdl szamitas utjan hatarozzuk meg.

A vagasérettség idejének képlete a kivetkezd:

Vi =1.9/ 100 — ¢?
A tartalékolas hataranak képlete:
Ti= i () 100— o3 - 4—0040°),

¢ a kilonbozé vagaskoroknak (forduloknak) meg-
felel6 tényezd, mely 120, 100, 80, 60, 40, 30, 20 éves vagas-
koroknal rendre: 12, 10, 8, 6, 4, 3, 2, tehiat mindig a vagaskor
(forduld) 1/19 része.

Tekitsiik 4t az el6bbi hozamszabalyozasi példat: egy-
szer 4, egyszer 8 évi sziinetelés utan kezdiink vagni, egyszer
16, egyszer 26 éves atmeneti vagasforduld szerint. Az erdd-
gazdasigban ezek a szamok igen szokatlanok és kérdezhetik
egyesek: a 4 miért nem 5, a 8 miért nem 10, illetve az atme-
neti vagasfordulé miért nem 20, illetve 30 év?

A vagassorrendszamot targyaldsaim folyaméan soha
sem jellemeztem ugy, hogy annak a hozamszabélyozas,
illetve a vagasok végrehajtisa sordn guzsba kots szerepe

volna. Ha a birtokosnak az volna az igénye, hogy 4 évi va-
rakozas helyett azonnal kezdhesse a vagast és 26 év helyett

30 évre osszuk fel a hasznalatait, annak semmi akadalya

nines!

Azokhoz az adatokhoz, amelyeket a vagassorrendszam
mennyiségtani képlete eredményez, nem lehet vakon ra-
gaszkodni anélkiil, hogy a formalizmus hibajaba ne essiink.

Megfontolhatjuk és megfogadhatjuk tanacsait, de a
hozamszabdlyozasndl mereven ragaszkodni hozza, egyenld

P~
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volna azzal, hogy egyik hibabol: a teljes Gtletszeriiségbél a
masikba: a vak formalizmusba esnénk.

Van azonban eset, amikor a szigort ragaszkodis meg-
okolt. Ez éppen az, amivel 1937. januarjaban tanulmanyo-
mat kezdettem, vagyis amikor két fél egymassal éles érdek-
ellentétben van és kozottilk érdektelen véleményt kell nyil-
vanitanunk. Ilyenkor sziikséges, hogy legyen egy bird, aki
teljesen partatlanul, a rideg szamok nyelvén beszél és itél
és ilyen esetben a vak formalizmusnak nem esak jogosult-
siiga van, hanem sziikséges, hogy azt jobbra és balra tekint-
getés nélkiil kovessiik.

Ez a két szempont az, amelybdl a most kozolt tabla és
tablazat adatait elbirdlni kérem.

[1. Atmeneti vdigdsfordulo.

Az elébbi példakban mar tulajdonképen ezt targyal-
tuk: két egykoru allomany hozamait kétféle mddosulat sze-
rint is meghataroztuk. :

Az Erdészeti Lapok 1937. évi IV. fizetében kidolgo-
zott példa is ,rendellenes dsszetételii erdd volt, mert a
kiilon-kiilon vagaskorok szerint kezelendé részeiben a kor-
fokoknél olyan szabdlytalansigok és szakadasok jelentkez-
tek, hogy sziineteléseket kellett kozbeiktatni.

Nem szeretnék most ismétlésekbe hoesatkozni és épen
ezért kérem olvasoim koziil azokat, akiket a dolog érdekel,
ne sajnaljak atfutni a hivatkozott fiizetben megjelent dol-
gozatomat, killonosen azt a részét, amely a mai koroszaly-
tablazat hiinyossigaira mutat ra. Ott szamszeriileg muta-
tom ki, hogy milyen esaloka képet nyerhetiink a mai kor-
osztalytablazathol s hogy az tulajdonképen az allomany-
viszonyok altalanos megitélésére nem is haszndlhaté fel.

Kérem, sziveskedjenek az érdeklGdok a 328. és 329.
oldalaknak is figyelmet szentelni, ahol a ,vdgdskorok* je-
lentéségérol irok.

Az ott kizolt példat boneolgatom most is, a kilonbség
a két fejtegetés kozott az, hogy most a gyakorlati kivitelre
fektetem a silyt.
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Ha visszaemlékeziink az iskola padjaibdl latott derék-
szogl haromszogre, amely a szabélyos korfokokkal bird er-
d6t abrazolja, belathatjuk, hogy nemcsak a korfokok sora-
koztathaték igy egymds mellé, hanem a vdgdssorrendszd-
mok is. :

Amig azonban az el6bbi esetben, ha a korfokok teri-
letei egyenlék, a korfokokat jelold lépesGk az atlohoz simul-
nak, a vAgassorrendszidmok alapjan alakitott rajzabraban -
szabalytalan lépeséfokok alakulnak ki, annal is inkabb, mert
vagassorrendszamban nemesak a kor és teriilet, hanem a kor
és mérték mellett még a fejlédési fok és a slrliség is haté-
konyan szerepel.

Amint a ,klasszikus® hozamszabalyozasnal a kor-
fokokbdl esoportokat — figynevezett korosztalyokat — ala-
kitunk, éppen digy kell a kilonféle vdgdssorrendszdmokkal
biré dllomdnyokbol csoportokat alakitanunk, amelyek tehdt
a korosztdlyoknak felelnek meg.

Ennek a tanulmdnyomnak elsd részében levezettem,
hogy a wagdssorrendszamot helyettesithetjiil azzal az évek-
ben kifejezhetd idével, amely még hdtra van az dllomdany
vdgdséreltségéig, illetve a tartalékolds hatdrdig. Magdtél érte-
todé  tehdt az a wmivelet, amely szerint az dllomdnyokat
— mondjuk — 10 éves idékizokkel biré esoportokba soroz-
zuk, azonban nem mai koruk szerint, hanem a szerint az
idd  szerinl, amint azok egymds wutdin kovetkezve, vdgds-
Srettségiik kordt elérik, vagy tilhaladtdk.

Lesznek ezek szerint olyan dlloményok, amelyek til-
haladtak vagasérettségiket, lesznek olyanok, amelyek azt
még el sem érték, s ezeket egy 0 vonal kiiloniti el egymais-
tol. (Az altalanos beidegzettségre vald tekintettel, eltérve
a matematikatol, ,— jellel jeloljik azokat, amelyek még
id6hianyban vannak, és -+ jellel azokat, amelyeknek kor-
tobbletiik van.)

_ Ha ezeket egy kimutatisba foglaljuk, el6ttiink all a
tablazat, amely bar alakilag hasonlé a mai korosztaly-
tdblazathoz, lényegileg merében kiilonbozik attél, mert elé-
szOr, amint mondani szoktik, éppen 180 fokos elforduldst
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mutat é masodszor, mert tartalmilag is mast és tobbet
Jelent anndl, hogy egy korosztilynak mekkora a teriilete.

Ezt a tablazatot, mig jobbat nem taldlunk, nevezzik
»Udgdsérettségi tdbldzat“-nak.

Ezek utan az igy kialakult ,vdgdsérettség“-i, vagy
whaszndlat“-i csoportokkal teljesen digy bdnunk, mint a
korosztdlyokkal.

Amint a korosztalyoknal hézagok és szabalytalan-
sagok fordulnak eld, itt is észlelhetdk ilyenek.

Minket els6sorban a hézagok: ,korosztilyhianyok*
£rdekelnek, mert folyamatos és egyenletes hozamszolgalta-
tasra azok a hasznalati esoportok foghaték Gssze, amelyek
kozott nines akkora idémegszakitds, mint amennyi a va-
gasérettség 6és tartalékolas hatarideje kozotti évek szama.

Ha a hasznalati csoportok kozott ennyi idénél na-
gyobb hiany mutatkozik, akkor sziinetelést kell tervezni, és
a sziinetelést6l a vagaséretiség felé és azon tal esd alloma-
nyokat, barmekkora teriilettel szerepelnek is, nem lehet
hosszabb id6re egyenletesen felosztani, mint ameddig a
wlegfiatalabb® esoport ,legfiatalabb® tagjat tartalékolni
lehet.

A legfiatalabb” sz6t olyan értelemben hasznalom,
hogy az a ,legtovabb tartalékolhaté allomanyokat jelenti.

Az az eset is elGallhat, hogy az egyes hasznalati cso-
portok kozitt szakadas, hiany ugyan nem mutatkozik, bizo-
nyos csoportoknak mégis akkora a ferileti tobbletiik, hogy
ha azokat a végleges vdgdsfordulénak megfeleld mértékkel
osztjuk, ezeknek a nagyteriilletii esoportoknak utolsé rész-
letei a tartalékolds korhatarat atlépik. Tlyen esetben, ha
rejtetten is, de tényleg hidny wvan a teriilet eloszlasban s
ekkor éppen tigy jarunk el, mintha a hézag méar ratekin-
tésre is feltliné volna.

A lényeg az, hogy ebben az esetben is esak akkora
teriiletet vonhatunk Ossze folyamatos és egyenletes hasz-
nalatra, amennyit a tartalékolds hatara megenged. Kzeket
tehat nem a tervezett végleges vagasfordulonak megfele-
16en osztjuk be, hanem annyi évre, ahany alatt a teriileti-
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leg talsilyban levé allomanyok koziil a .legfiatalabb® tal—
talékolasanak korat eléri. :

Itt azomban az az idd, amelyre o haszndlatokat fe-t‘-
osztjuk, figgvényképen jelentkezik. Ez a nem tolink tuggh
és nem egyéni izlésiinkként jelentkezs idé a rész-teriiletre
vonatkozd atmeneti vagasfordulé. Az erdd egész teriiletére
vonatkozé atmeneti vagasfordulét ardnyositds dtjan sza-
mithatjuk ki.

Ez az atmeneti vagasforduld nem fiiggetlen a végle-
gesnek wdlasztott wvdgdsforduldtil, tehat nem onalléan je-
lentkez$ valami, hanem a végleges vagasfordulonak meny-
nyiségtanilag torvényszeric médosulata.

Az elmondottak igazoljak azt a régebbi kijelentése-
met, hogy szabalyos, vagy kozel szabdlyos allapotban levé
erd6k hozamszabilyozasanal az én mddszerem egy jottaval
sem eredményez mast, mint a ,klasszikus® hozamszabalyo-
zasi modszer, de magy a kilonbség akkor, ha az erdd a
szabdlyos dllapottol eltéri viszonyok kozitt van.

Lehet olyan kedvezéitlen allapot, amikor a klasszikus
hozamszabalyozas tanacstalanul megall és megoldasért az
egyéni — és éppen emiatt a ratermettségtol fiiggd — el-
biralashoz folyamodik, mig az itt ismertetett mod alkalma-
zasat egyaltalan nem feszi prébara barmilyen szabalytalan
allapot, s6t minél szabdlytalanabb az dllapot, anndl egy-
szeriibb annak az alkalmazdsa.

Ezért szeretek én azzal a hasonlattal élni, hogy a
klasszikus modszer Pithagoras-tételének felel meg, amely-
lyel a derékszogii haromszog teriilete szamithato ki,-a va-
gassorrendszamra  alapitott hozamszabalyozas pedig a
cosinus-tételnek, masnéven a Carnot tételének felel meg,
mely az dllaldnos haromsziog megoldasara valo.

Felesleges dolog volna, hogy kiilon példikat sorakoz-
tassak fel, mert az K. L. 1937. 1V. fiizetében kozolt hozam-
szabalyozasi példa most is teljesen megfelel, azzal a kiilonb-
séggel, hogy a hasznalati id6k hatarértékeit mostani tanul-
manyom 1. szamia tablazata segitségével hatarozzuk meg,
vagvis azt az id6t, ami a vAgasérettség, illetve a tartaléko—
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1. tablazat.
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las hataraig még hatra van, vagy amennyivel azt az allo-
many meghaladta.

Az ott szemléltetés végett kozolt V. tdblazatot most
a ,vdgdsérettségi tabldzat helyettesita.

Belathato, hogy a most kozolt tablazathol mind a két
adatot 3—5 masodperc alatt kiolvashatjuk, tehat annal a
munkandl, ami csak egyetlen erddrészletnek a szabatos le-
irdsat jelenti, ez a par masodpere még munkatobbletnek
sem tekinthetd.

A lényeg tehat, hogy a tablazatbdl vagy rajzihrabol
kiolvashatd két adatot a mai korral Osszevetjik, ezen az
alapon vagasérettségi csoportokat alakitunk és ezen beliil
a vagassorrendet a tartalékolasi idé szerint allapitjuk meg.
Ezt a sorrendet azonban moédosithatjuk a gazdasagi szik-
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ségnek megfeleléen. A kivant idd-adatok szabatosabb meg-
hatarozisat pedig csak a szélsé értékeknél kell elvégezni,
ahol az esetleges sziinetelés kezdetét és végét akarjuk
ismerni, vagy ahol az egyes csoportokban jelentkezé tobb-
let teszi a gondosabb utdnszamitist sziikségessé.

Hogy pedig a munkat mechanikusan miként végez-
ziik, azt mostani dolgozatom I. része targyalja.

Tegyiik fel, hogy az idézett részletes erdéleirasban
targyalt allomanyok azonos wdigdskorok szerint volnanak

kezelendék. Ebben az esetben:
1. a 2. tablazat szerinti vagasérettségi csoportokat a

k. h. és id6 altal alkotott tengelyrendszerbe teriiletiikkel
aranyos hosszisagn vonalakkal beillesztjiik,

2. felhordjuk a tartalékolasi idGket az egyes esopor-
tok ,legfiatalabb® tagjai szerint, nyerjiik: ,b ¢ d e é f g h*

tortvonalat,

3. a; ftortvonalat |, kiegyenlitjiik" a kovetkezéképen:
tekintsilk a tortvonalat domborzati terepvonalnak, ebben
‘az esethen a tortvonal dombjait lemetszhetjik, de volgye-
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2. tablazat.

1. A tart. hatarat tillépte 10 k. h. tartalékolhato  —

2. A vag. ér. hatarat tallépte 5 5 6 évig
B, [N e {40 % W, 5 i 37
el gneiss antiucki 11—20 5 20, , 3 &l
5. FTRNET i) » 21—30 ‘3 10 "o " 40

'6- L Y ) EE) ” BI_‘H)E F’ "o o 51 »
7' e 3 " 1" ‘11_50 & D LR 7 ) 33 69 1)
R e 51—60 % Bt 81

ket athidalni nem szabad. Ilyenképen azt érjiik el, hogy
egyetlen dllomany sem haladja til tartalékolasinak hatarat.

A keletkezett tortvonal: ,b ¢ é f h*.

Kzt a kiegyenlité vonalat metsziik a 10 évi csoporto
kat valaszté vonalakkal, a metszéspontokat a kh. tengelyre
vetitjilk, igy nyerjik az [, Il., II1. sth. (elsd, masodik,
harmadik sth.) tiz év hozamait.

Meg kell jegyezni, hogy a vAgasérettséget és a tar-
talékolas hatarat talhaladott két csoportot nem idSlépték
szerint illesztettik a rajzba.

A ¢ é kiegyenlité vonal helyett a ,,¢ ¢* vonal volna
a szabalyszert, de eltértink a szabalytél azért, hogy az
els6 10 évre jutdé tobb hasznédlatot — amennyire lehet —
csokkentsiik, bar ezaltal az 1—10 csoport utolsd allomany
részei 4 évi taltartast szenvednek.

A példa szerint az I. évtizedre 15:10 = 1.5, 80:1.5 = 53
éves Atmeneti vagasforduld beiktatisa mutatkozik célszeri-
nek. Bzt kovetbleg 30 éven at 60 éves, ezutin 10 éven at
160 éves, végiil 30 éven at 242 éves atmeneti vagasforduld
kovetkeznék, 1.5, 1.3, 0.5, 0.33 k. h. évi vagasteriilettel, szii-
netelés nélkil.

A késébbi atmeneti vagasfordulokat természetesen
nem azzal a tudattal allapitjuk meg, hogy példaul 40 év
elmultaval tényleg 242 éves vagasfordulé kovetkezik, esak
mostani hozamainkat, a jovébeli validsziniiségeknek megfele-
16en allapitjuk meg.

IT1. Kavetkeztetések.

Lattuk, hogy az atmeneti vagasforduld alatt kihasz-
nalandé allomanyokat hosszabb idére, mint a fiiggvényként
jelentkezd részleges atmeneti vagasfordulora felosztani nem



‘954

lehet. Barmekkora tehat a teriiletiik, allomanytékéjiik, azok
az atmeneti vagasforduld alatt teljes egésziikben kihaszndl-
haték; a kozben évenkint igénybevehetd hasznalat mér-
téke nem fiigg tehat az erdd egész teriiletétdl, illetve annak
egész hozami t6kéjétsl, hanem annak csak egy részétol
bérmilyen kicsi, vagy barmekkora nagy része is az egésznek.

Ismétlésbe boesatkoznék, ha az E. L. idézett fiizeté-
ben mar részletesen tirgyaltakat fijra kezdeném fejtegetni,
most csupdn arra térek vissza, hogy az eddigi modszerek
~vagy a teriiletet, vagy a fatékét, vagy a novedeket illetve
ezek kombinaci6it vették alapul.

Dr. Kovdcs Ernének az E. L. 1936. VI., VII. szdmai-

ban van egy igen tartalmas és tanulsigos Osszefoglalé
cikke, , Az erdérendezés jabb irdnyai“-rol.
' Ha ezt elolvasfuk, elébbi kijelentésem igazolast
talal. De kérdem, mit kezdiink a teriilettel, a fat6kével, a
novedékkel, mikor annyira szabdlytalan allapotban van egy
erdd, hogy kényszerhelyzelek dllanak eld? Torédink, toréd-
hetiink mi azzal, hogy mekkora a teriilet, a t6ke, vagy a
novedék? A kényszerhelyzetet pedig az idézi eld, hogy vagy
tilkevés, vagy tilsok az az &llomany, amit vagni lehet,
helyesebben: amit vignunk kell.

- Mds széval a vdgdsérettséget elért dllomdnyokndl

mutatkozé hidny vagy tobblet az, ami a hozamszabdlyozds
tényleges alapja és kiinduld pontja.
‘ Azt hiszem méltin vetem fel a kérdést: nem az-e a
lényeg, hogy a vagisérettség meghatirozisira keressiink
modot és eszkozt, amely természetszeriileg a hozamszabé-
lyozas alapja lesz?

Ez az elsé cél, amelynek szolgilataban éllanak koz-
leményeim. ]
Maés vonatkozisa is van a dolognak: :

Dr. Kovdes Ernéd munkam biralataban elismeri, hogy
wAjtay nagy érdeme, hogy annyira kidomboritotta azt az
alapvetd kiilonbséget, ami az egyes allomanyoknak a vagis-
érettsegnktl fiige6 vagaskora ™ és a vigasforduld kozott

* ‘!zermtem a vagaﬁemttseg fugg a vagaskortol, de valoszmﬁleg
Dr. Kovdts is a .vagaskor* szot a .tényleges vigaskor*-ra vonatkoztatja.
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fennall és ezzel allastfoglalt az ellen a vezetd szerep ellen,
amelyet a vagasfordulé a gyakorlatban az egyes dlloma-
nyok vagasérettségének a meghatarozasianal tobbé-kevésbbé
Jogtalanul jatszik® (L. 1937. XI. fiizet, 847. oldal).

Nem tagadom, jol esik ez az igen illetékes helyrdl
jott elismerés, de kénytelen vagyok tovabb flizni ezt a gon-
dolatot.

: Mi nagyon hajlamosak vagyunk arra, hogy minden
gazdasagi ténykedésiinket, haszonvételeinket a wdgdsfor-
dulé szemiivegén at vizsgaljuk és értékeljiik.

A vagasforduld megallapitisa pedig féleg attél az
elbiralastol figg, ami személyekben dsztonosen alakul ki.

Tovabbia nagyon hajlamosak vagyunk arra, hogy
minden gazdasagi cselekvésiinket a kor szemiivegén at te-
kintsiik, a vagasra vald besorozastol kezdve a gyéritésen,
a tisztason keresztill a potlasig. :

Mindketté idéfogalom. A vagasfordulé is, a kor is.

Messzebbmend célt tiiztem magam elé, mint, amit dr.
Kovdes Erné elismer, azt ugyanis: lassuk be, hogy a kor-
ral teljesen egyenrangii masik két tényezd is van: a fak
fejlodé képessége és a siirliség (zarddas) hidnyanak kettds
szerepe, amelyet olyan szivesen neveznék ,allomany-
josagnak®.

A haszonvételek a vagasfordulonak megfelelé mérték

szerint mindsiilnek ,rendes* és ,rendkiviili hasznalatok-
nak és a vAgasfordulé szerint birdlédik el a ,megtakari-
tas* ideje és mértéke. Onkénteleniil meriil fel a kérdés,
hogyha mindezeknek a wvdgdsfordulé az alapja, nem kel-
lene-e arra igyekezniink, hogy magdra a vdgdsfordulé meg-
dllapitdsdra ,exakt“-targyilagos alapot keressink és ta-
laljunk?
_ Mostani tanulmanyom azt igyekezett bizonyitgatni,
hogy az atmeneti vigisfordulé nem egy onmagatdol létezd,
igazolasit onmagédban hordozd, sajat életet él6, onallo va-
lami, hanem fiiggvénye, mégpedig matematikai fiiggvénye
‘a végleges vagisfordulonak.

Ha az atmeneti vigasfordulét, igy a végleges vagas-
fordul6 fiiggvényévé tettiik, nagyon kozel lehet méar az az
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eredmény is, hogy a wvdgdsforduldt figgvényévé tegyiik a
vdgdskornak és az dllomdnyjésignak, ami nehézséget iga- B
zan nem okozhat, mert hiszen a vagiasforduléonak elméleti- =

o

leg azonosnak kellene lennie a végaskorral. Eppen ezért
nem a jelenre, de jovére nézve nem irhatom ald dr. Kovdes i
Ernének azt a tovabbi megillapitasat, hogy ,Nem nélkii- "_"_"
lozheti azonban a wvdgdsfordulét a jelenleg dltaldnosan el- ’;E

terjedt, korosztalyokra alapozott tartamoes erdégazdasig,
mert csak a vdgdsfordulén keresztiil tudja a hasendlatok
tartamossdagdt biztositani.

Ismételem, nem a jelenre, hanem a jov6re nézve nem
fogadhatom el ezt, éppen a ma kifejtettek kovetkeztében, =
mert el tudok képzelni olyan hozamszabdlyzdst, amelyben
a csaloka korosztdlyokat a vdgdsérettség csoportjai, s a sok-
szor otletszepii vdgdsfordulokat a tervszeri vdgdskorok
helyettesitik.

Mert a cél, amit a hozamszabalyozissal megkozeli-
teni igyekeziink, nem a vagasfordulé véglegessége, hanem
a termelvények valasztéka és mérete, s ebbél a szempont- :
bol kozombos, hogy ezt az alatt a 10, legfoljebb 20 év alatt, oull
amelyre a hozamszabalyozast osszeallitjuk, milyen vagas- o |
fordulé segitségével érjik el. |

Azt fejtegettem most, hogy az atmeneti vagasfor-
dulokat a vagaskornak, mai értelemben: a végleges vagas-
fordulénak, matematikai ok- és torvényszerti fuiggvényévé,
modosulatiava tehetjiik. |

Ha pedig az atmeneti vagasfordulo szikség-, ok- és }
torvényszerti modosulat, amelynél tehdt sem szikség-, |
sem ok-, sem torvényszer{ibb egy masik nem lehet, nem az
kivetkezik-e ebbél, hogy az atmeneti vagasforduld a ,vég-
leges“-t teljes értékkel helyettesiti, sziikségtelen tehat
»végleges vagasfordulé“-rdl szdélanunk.

Ahelyett, hogy azt mondandk: ,ennek az erdének e
végleges vagasforduloja 80 év, de 20 éven it 40 éves atme- 1
neti vagasforduléban kezeljiik“, mondhatjuk azt is, hogy
wennek az erdének vagaskora 80 év, de 20 éven at 40 éves
(okszer(i) vagasfordulé szerint hasznaljuk®.

Minthogy a ,vagaskor egészen mas jelentésii foga-

i

-5
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fom, mint a ,végleges vagasfordulo®, és a vagasforduld
csak a minden tekintetben szabdlyos dllapoti erdd eseté-
ben helyettesitheti a ,,vagaskor” fogalmat, (szinte kivétel-,
vagy alesetképen) az altalanos és helyesebh értelmi{i meg-

_fogalmazasnak az utébbit kell elismerniink.

Mert emlékezziink vissza az K. L. 1937. TV. szama-
ban mondottakra: hogy t. i. az allomanyok rendeltetését a
vagaskorok kimondasaval szabjuk meg. Lehet azok szerint
egy tolgyes, amelyet banyafa, egy masik, amelyet nagy-
méretli gerenda termelésére szanunk és egy harmadik,
amelybdl kozépméretli valasztékokat kivanunk nyerni. Az
elsét 40, a masodikat 120, az utolsd6t 80 éves vagaskorban
akarjuk kihasznalni. Epp tGgyv lehet egy fenyves erdérész-
letiink, amelyet 40 éves, egy masik, amelyet 60 éves, vagy
80 éves kordaban akarunk vagni.

Mi tehat sajat rendszeriinkben altalanos érvényii
vagasfordulorél nem targyalhatunk, hiszen ugyanazon fa-
faju erdérészletek is kiilonbozé vagasfordulojuak lehetnek.

Annal inkabb figyelembe vessziik azokat a vagas-
korokat, amelyeket a kilonféle fafajok és azokon beliil ere-
detiik és tenyészeti viszonyaik kivannak meg.

Ezt a most targyalt rendszerben egészen konnyen
megtehetjitk anélkiil, hogy az igy szitkségszerfien jelentkezd
igen sok fajta vagasfordulonak megfeleléen igen sok gaz-
dasagi (iizem) osztalyt kellene alkotnunk, helyesebben anél-
kiil, hogy a vagasfordulok kiillonbhozdsége a , gazdasagi
osztilyok alakitasanal szerepet kapna, mert az teljesen
egyre megy, hogy a kovetkezé 10 évhen milyen vagaskor
mellett valik vagaséretté valamelyik allomany. Azt a ho-
camszabdlyozdsi kivetelményt pedig, hogy az dllandé kere-
teknek megfelelen a tartamossdagra torekedjink, mdar elébl
kielégitettiik. (Lasd: 1937. TV. fuz. V. tablazat.)

Ez kiilonosnek tetszik ugyan, de hat ennek a mod-
szernek éppen ez az egyik sajatossaga.

Ebbdl azonban az kovetkezik, hogy a ,vagasfordulo®
kettds  értelmezésének szétvalasztasat szigorian végre-
hajtjuk.
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Gyakorlati szemszogh6l és vonatkozasban a ,vagas-
fordulo“-nak egyik értelme az, hogy allomanyainkat a va-
gaskor évei szamanak megfeleld korban szandékozunk vagni,
hogy a tervezett méreteket és valasztékokat szolgaltassa.
Ilyen értelemben a vagasforduld ,cél“-fogalom és rendel-
tetést szab meg.

Masik értelme szerint a kimondott vagasforduld altal
hatarozzuk meg a hasznilatok mennyiségét akar térmérték-
ben, akar fatomegben. Ilyen értelemben a vagasforduld
weszkozt fogalom. Vagyis: a vagasfordulot agy valasztjuk
meg, hogy dltala egy bizonyos célt elérjiink, vagy azt meg-
kozelitsiik.

A vagasfordulo® szo tehat a hozzakotott kettds, s6i
harmas fogalom miatt hatdrozatlan értelmi. Es nem esak ha-
tarozatlan, hanem a legtobb esetben hibds, mert a ,célt™ az
weszkoz-zel azonositani nem lehet.

De hibas még abbdl a szempontbél is, hogy a leg-
ritkabb esethen felel meg szoszerinti értelmének, amely
szerint a vagas ugyanarra a helyre visszatér.

Minthogy ma a vagasfordulomak gyakrabban eszkiz
szerepe és értelme van, és éppen az atmeneti* vagas-
fordulok esetében, kérdem, miben killonbozik egyik eszkoz
a masiktol a 40 vagy 60 éves atmeneti vagasforduld, a vég-
leges 80 évestdl. Mint eszkozok egvenrangiak és egyen-
értékliek, mint ,eél* fogalom pedig a vagdsfordulé semmit
sem mond, mert kizardlagosan és hatarozottan egyaltalan
nem tartalmazza azt az értelmet, hogy én ezt, vagy azt az
allomanyt hany éves koraban akarom kitermelni, hogy a
tervezett valasztékokat szolgaltassa.

A Leél” a rendeltetés” meghatarozisara helyesebb-
nek vélem a ,vagaskor” megjelolést, a térmérték meghata-

rozasara pedig egy tortet ajanlok. Pl. : 2;0 azt jelenti, hogy

a mostani hozamszabalyozisi  iddszakban az erdd egész
teriiletének 250-ed részét vagom ki évente.
Ennek a ,haszonvételi hanyadosnak® vagy ,hasznd-
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dati aranyszamnak® a nevezGjében levd szam értéke meg-
felel az ,atmeneti® vagasfordulé évei szamanak, amelynek
megfeleld osztassal az erddt ezidészerint, illetve mindenkor
hasznaljuk. 4 fenti tortbdl tehdt mdr az elsé pillanatra ép-
pen ugy ldatjuk az évi igénybevétel mértékét, mintha azt
mondandk, hogy az dtmenets vagdasforduld 250 év.

I ) ] a1 r
250 6o Go ANy
szamok egyenrangiaak, éppen gy, mint a 250, 60, 80 éves
(Atmeneti és végleges) vagasfordulok; killonbséget tenni
koztik felesleges, mert a célt amigy is az allomanyrészen-
kinti ,vagaskor* hatarozza meg. (A tort helyett %-ot is
hasznalhatunk.)

Azonban a valésaghban a vagaskor meghatarozasa
épen olyan kevéssé biztositja a termelvények valaszté-
kait és méreteit, mint a ,,vagasfordul6”. Amaz ugyan tob-
bet mond emennél, de tényleg nem sokkal tébbet jelent,
mert nemesak az id§ az, amitél a haszonvételek vilaszté-
kai és méretei fiiggnek.

Ilyen ,eszkoz értelemben pedig az

S ha az elébb a jovérdl szolottam, itt mar nem all-
hatok meg féluton.

A c¢él tehat: méret és valaszték.

Minthogy a méret, amely a valasztéknak is meg-
hatérozoja, az ,atmér6t6l” fiige, az el6bbiek értelméhen
még a ,vagaskor® fogalmianak hasznilatara sines (minden
esethen) sziikségiink, mert azt a ,cél-vastagsdig‘-gal helyet-
tesithetjiik.

Egyszerti a modositis: tegyiik a .x“tengelyt ,.em™
‘(eentiméter)-tengellyé és iiltessitk

10 K . 16 d
= ?T hel}a‘(‘})(‘ a By — —d:—

meghatarozast. Fazzel elértiik azt, hogy min-
“den kozvetit6 kapoes nélkiil a termelvények méreteit tiiz-
‘titk célunkul, mert ebben a képletben a ,d“ a maij ,atla-
rgos® atmérét, a ,,d, “ pedig a ,célvastagsag-ot jelenti.
A vagasérettség Togalmahol tehat kikapesoltuk, he-
a%



lyesebben kikapesolhatjuk, a ,kor* az ,id6* fogalmat,,
mert ezek helyébe a ,cm™ lép.*

Ismételem: a jovibe vetitettem képet, de minden-
esetre ez az a tavolabbi cél, melynek szolgalataban allanak.
kozleményeim.

*

Ubergangslim'trieb. (Ertragsbestimmung  bei Wildern it

abnormaler Zusammensetzung.) Von V. djlay.

Zu dem, amlisslich der Tagung des Forstvercins in Eszter-
gom gehaltenen Vortrag des Verfassers nahmen J. Magyar und.
J. Kowdts Stellung; beide wiinschien bei der praktischen Anwen-
dung der Ajtay’schen Hiebsfolgezall® gewisse Anderungen.
Vert. nimmt im 1. Teil seiner Ausiithrungen die Vorsehlige an,
da diese gut zur Verwendbarkeit seines Systems beitragen.

Abb. 1. dient zur Bestimmung der ,Hiebsreife und Halt-
barkezitsgrenze” der Bestiinde (s. JHrdészeti Lapok™, Heft 11, 1937.);
dieser Zeitpunkt kann auf Grund der Dichte und des Entwick-
lungsgrades unmittelbar und in  einfachster Weise ermittelt
werden. : ]

Die EHEinschaltung der Ubergangskurve war deswegen not-
wendig, damit Bestinde mit besserer Entwicklung schlechteren
gegeniiber nicht nachteilig behandelt werden.

Jede Hiebsfolgezahl kann auch mit einer, der Abb. 1. ent-
nehmbaren sog. .riicksidndigen Zeil* erselzt werden: fasst man
diese wieder zu Grappen znsammen, so' erhalten sie das Ge-
priige der Altersklassen.

Abb. 2. dient als Unterlage zu einem Ausgleichsverfahven,
wodureh vermieden werden kann, dass Bestinde schon vor der
Erlangung ihrver Hiebsreife, bzw. erst nach Uberschreitung der
Haltbarkeitsgrenze zur Nutzung herangezogen werden. Die Daten
des Graphikons geben sozusagen antomatisch jene Umtreibs an,
die fallweise anzuwenden sind. In jenen Fiillen nimlich, wo die-
Zahl der hiebs- oder iiberreifen Bestiinde zu gross, bzw. zu klein
ist, Jaufen alle, auf Fliche, Holzmasse, oder Zuwachs gegriindeten
Ertragsregelungsmethoden der Gefahr, dass bei ihrer Anwen-
dung vorwiegend des subjektive Urteil des Einrichters zur Gel-

* Nem szabad figyelmen kiviil hagyni, hogy a 2, azonos mdédon
illeszkedik he a rendszerbe, mint az eredeti = PI, ha 120 éves vagas-
kort tiztem ecélul, de az allomdany iddkézben leromlik, a megniveke-
dett o érték miatt, az dllomany vagasérettségét 120 éves. kora elftt is
elérl. Eppen igy: hiaba allapitottam meg 40 em-es célvastagsigot, hia
az allomany iddkézben leromlik, a viagdséreftség a 40 emr atlagos vas--
tagsag elérése elftt is bekivetkezik, 7
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‘tung gelangtly Demgegeniiber sichert das Verfahren des Ver-
Tassers bei normaler, oder weniger giinstigen Zusammensetzung
~der Wiilder, ja sogar unter den schwierigsten Umstinden in
gleicher Weise ein konsequent sachliches und leichtes Vorgehen.
Bei normalen und nahezu normalen Bestinden ist das FErgebnis
natiirlich mit jenem anderer Methoden gleich.

Dem Ausdruck ,,Umitrieb” gibt Verf. eine dreifache Deu-
tung; als. Zielbegriff kann der Umtrieb mit der Bezeichnung
wgeplantes Hiebsalter”, in der Eigenschaft einer Massregel mit
dem Wort  Nutzungsverhiltniszah?™ und als Zeitbegriff mit der
o Zielstéirke” ersetzt werden.

®

Révolution tramsitoire (Détermination du rendement des
foréts a composition anormale), par V. Ajtay.

I’Auteur se rallie a certaines modifications d'importance
-secondaire de 'application pratique de la notion gu'il a introduite
sons le nom de ,,nombre de Vordre des coupes”, et il insiste sur
l'emploi des figures 1 et 2. La premiére de celles-c¢i sert a déter-
miner la ,maturité de coupe” et la ,limite de durée® des peuple-
ments (voir ,Erdészeti Lapok®, 1937, eahier II); la seconde est
destinée a constituer la base dun ealeul de compensation qui per-
met de fixer la révolution eonvenant le mieux aux divers peuple-
ments. Sa méthode conduit 4 un proeédé adéquat méme dans les
circonstances les moins favorables.

A la fin, une explieation est donnée de la triple signification
“du terme ,révolution® suivant qu’'on envisage le but, les movens
et la durée de l'exploitation.

%

Temporary rotation. (Determination of yield in case of
woods of abnormal composition.) By 7. djtay.

The author cousents to some proposals coneerning changes
of minor importance in the use of his “felling serial number”
and gives directions for the application of the diagrams Nos. 1
and 2. The former serves for the determination of the ,onatwrity
and “holding limit® of stands (see: “Erdészeti Lapok® 1937. No IL),
the latter as a basis for a compensation process, whereby the
rotations most appropriate for the stands ean be ascertained.
His method assures even in unfavourable cases an objectiv
judegment. e

Finally the triple sense of “rotation”, as an idea of aim,
cmeasures and time, is explained.





